
一、 随机事件及其概率 

 

（18）设事件𝐴与事件𝐵相互独立，且𝑃(𝐴) = 0.3，𝑃(𝐴 ∪ 𝐵̅) = 0.7，则𝑃(𝐵)= 3/7   . 

（18）.设𝐴, 𝐵为两个互斥事件，且𝑃(𝐴) > 0, 𝑃(𝐵) > 0，则下列结论中正确的

是(   C   ).  

(A) 𝑃(𝐵|𝐴) > 0              (B) 𝑃(𝐴|𝐵) = 𝑃(𝐴)  

      (C) 𝑃(𝐴|𝐵) = 0              (D) 𝑃(𝐴𝐵) =  𝑃(𝐴)𝑃(𝐵) 

（18）1.三个箱子中，第一箱装有 4个黑球 1个白球，第二箱装有 3 个黑球 3个

白球，第三箱装有 3 个黑球 5个白球。现先任取一箱，再从该箱中任取一球。求：

（1）取出的球是白球的概率；（2）若取出的是白球，该球属于第二箱的概率。 

解：设𝐴𝑖为“取出第𝑖个箱子”，𝑖 = 1,2,3，B为“取出白球”，则由已知条件

得 

P(𝐴1) = P(𝐴2) = P(𝐴3) =
1

3
, 

 P(𝐵|𝐴1) =
1

5
，P(𝐵|𝐴2) =

3

6
，P(𝐵|𝐴3) =

5

8
 .               …3 分 

    （1） 由全概率公式得 

               P(𝐵) = ∑ P(𝐴𝑖)P(𝐵|𝐴𝑖)
3
𝑖=1 =

53

120
                          …6 分 

（2）由逆概率公式得 

       P(𝐴2|𝐵) =
 P(𝐴2)P(𝐵|𝐴2)

P(𝐵)
=

20

53
   

（17）设 是同一个试验中的两个事件,且 , 

则     0.61    . 

   （17）抛掷两颗均匀的骰子，已知两颗骰子点数之和为 7 点，则其中一颗为 1 点的概率

为 1/3  .          

（17）设 三个事件两两相互独立，则 相互独立的充分必要条件是

（   A   ） 

                              

                           

（17）1.在电报通讯中，发送端发出的是由“ ”和“-”两种信号组成的序列。由于受到随

机干扰，接收端收到的是“ ”和“-”及“不清”三种信号组成的序列。假设发送“ ”和
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“-”的概率分别为 0.7和 0.3；在已知发送“ ”时，接收到“ ”、“-”和“不清”的概率

分别为 0.8、0.1和 0.1；在已知发送“-”时，接收到“ ”、“-”和“不清”的概率分别为

0.2、0.7和 0.1. 

    求（1）接收到信号“ ”、“-”和“不清”的概率； 

      （2）在接收到信号“不清”的条件下，发送信号为“-”的概率。 

解: （1）由全概率公式 

             

   

 

 

（2）由贝叶斯公式得 

           

（16）设事件 与事件 相互独立，且 ， ，则 =  0.58   .  

（16）设 为对立事件, , 则下列概率值为 1 的是(   B   ).  

(A)      (B)      (C)     (D)  

 

（16）.已知甲、乙两箱中装有同种产品，其中甲箱中装有 2 件合格品和 2 件次

品，乙箱中仅装有 2 件合格品，现从甲箱中随机地取出 2 件放入乙箱，求：（1）

乙箱中次品数 X 的概率分布；（2）从乙箱中任取一件是次品的概率. 

解：1.解: (1) 

 0 1 2 

P    

                                                      

(2)设 为从甲箱中取出2件含有i件次品的事件（i=0,1,2），A为从乙箱中任

取一件是次品的事件，由全概率公式 
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（15）每次试验成功率为 ,进行重复试验，直到第 10 次试验才取得 4 次成功

的概率为（    B    ） 

                        

                     

（15）设 为两相互独立的随机事件， , ，则   

 

（15）有两箱同种零件，在第一箱内装 50件，其中有 10件是一等品；在第二箱内装 30件，

其中有 18 件是一等品。现从两箱中随机地取出一箱，然后从该箱中取两次零件，取出的零

件均不放回， 

    求：（1）第一次取出的零件是一等品的概率； 

       （2）在第一次取出的零件是一等品的条件下，第二次取出的零件是一等品的概率。 

解: （1）设 为零件取自第一箱， 为零件取自第二箱， 为第一次取得          

一等品的概率，由全概率公式 

 

 

设 为零件取自第一箱且第一次取得一等品， 为零件取自第二箱且第一次取得一等

品， 为第二次取得一等品，由全概率公式 

                 

 

（14）已知 ， ， ，则         ． 

（14）某商店成箱出售玻璃杯，每箱 20 只，设各箱含 0，1，2 只残次品的概

率分别为 0.8, 0.1 和 0.1。一顾客欲购买一箱玻璃杯，由售货员任取一箱，而顾客

开箱随机地察看 4 只；若无残次品，则买下该箱玻璃杯，否则退回。试求： 

（1）顾客买此箱玻璃杯的概率； 

（2）在顾客买的此箱玻璃杯中，确实没有残次品的概率。 

解：用 表示箱中有 只残次品，用 表示顾客买下玻璃杯。 
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（1） 由全概率公式 

 

（2） 由贝叶斯公式 

 

（13）设某厂有A，B，C三个车间,生产同一种产品，每个车间的产量分别占

全厂的25%，35%，40%，各车间的次品率分别为5%，4%，2%，(1)求全厂产品的次

品率；(2)若任取一件是次品，求这件次品是A车间生产的概率. 

解：设 B={任取一件是次品}，  ={产品是第 个车间生产的}，                     

(1)                                                

                 =0.25×0.05+0.35×0.04+0.4×0.02 

=0.0345．                                                                                   

(2)  

（12）设 为两个随机事件，且 ， ， ，则

   0.9        ． 

（12）设有 4 张卡片分别标有数字 1，2，3，4．从这四张卡片中任取一张，设事

件 为取到 1 或 2，事件 为取到 1 或 3，则事件 与 是（ C   ）的 

(A) 互不相容；  (B)  互为对立；  (C) 相互独立； (D) 无法确定． 

（12）某商店出售的灯炮由甲乙两厂生产，其中甲厂的产品占 60%，乙厂的产品

占 40%，已知甲厂产品的次品率为 4%，乙厂产品的次品率为 5%，一顾客随机的

取出一个灯炮，求：（1）取出的是合格品的概率； 

（2）已知取出的是合格品，它是甲厂生产的概率为多少？ 

解：设 分别表示“甲、乙两厂生产的产品”的事件（i=1，2） 

      B 表示“取出的是合格品”的事件，由已知 
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则 

      （1）由全概率公式  

                            

（2） 由贝叶斯公式  

（11）设 为两个随机事件，且 ， ，则     

   ． 

（11）已知甲、乙两箱中装有同种产品，其中甲箱中装有 3 件合格品和 3 件

次品，乙箱中仅装有 3 件合格品.从甲箱中任取 3 件产品放入乙箱后，求从乙箱

中任取一件产品是次品的概率. 

解： 的可能取值为 0，1，2，3， 的分布律为 

 

即    

设 表示事件“从乙箱中任取一件产品是次品”，由于 构

成完备事件组，由全概率公式有 

    

（10）已知 ， ， ，则   1/3          ． 

（09）设 A,B,C是三个随机事件，已知  

则 A，B，C全不发生的概率为    0.3      . 

(09) 在 10 件产品中有 2 件次品,依次取出 2 件产品,每次取一件,取后不放回,

则第二次取到次品的概率为(  C  ) 

（A） ．    （B） .     （C） ．    （D）  

(09) 设 且 ，试证 A与 B相互独立． 

证  由全概率公式 
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所以        

       

故 A与 B相互独立. 

 

二、 一维随机变量及其分布 

 

（18）设随机变量𝑋的概率分布为    

 

 

 

 

若随机变量𝑌 = (𝑋 − 2)2，则𝑃{𝑌 = 1} =    0.3       . 

（18）若要𝑓(𝑥) = cos𝑥成为随机变量𝑋的概率密度，则𝑋的可能取值区间是( A ). 

(A)        (B)       (C)      (D)  

（18）某公共汽车站每隔 5分钟有一辆汽车到站，在该站等车的乘客可全部乘上

这辆车，假设各乘客到达该站的时间是随机的且相互独立，，求（1）一位乘客等

车时间超过 3分钟的概率，（2）在该站上车的 5位乘客中恰有 2位等车时间超过

3分钟的概率。 

解：（1）设一位乘客等车的时间为𝑋，则𝑋的概率密度为 

               𝑓(𝑥) = {

1

5
，      0 < 𝑥 < 5，

0，         其他.   
                    

一位乘客等车时间超过 3分钟的概率 

               P{𝑋 > 3} = ∫
1

5
d𝑥

5

3
=

2

5
.                           

（2）设 5位乘客中等车时间超过 3分钟的人数为𝑌,则𝑌~𝐵 (5,
2

5
)。    

所求概率为 
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（17）设连续性随机变量 的分布函数在某区间的表达式为 ，其余部分为常数，写

出此分布函数的完整表达式                  ． 

（17）设 为随机变量 的分布函数，在下列概率中可表示为 的是

（   C    ） 

                             

                           

（17）设连续型随机变量 的分布函数为  

求（1）常数 、 ．（2）随机变量 落在 内的概率．（3） 的概率密度函数． 

解：（1） ，    

        . 

   （2）               

   （3） 的概率密度函数 ... 

（17） 

解：设 Y的分布函数为 . 

当 时， ，...  

当 时， ， 

因此 Y的概率密度函数为  

（16）设随机变量 ，则  =  0.18         . 

（16）设随机变量 的概率密度函数为   则随机变量
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的概率密度函数为                . 

（16）设随机变量  则 服从(   C   ). 

(A)      (B)    (C)    (D)  

（16）设随机变量 的概率密度为 ( ).求：(1) 的分布

函数；(2) . 

解 (1) 的分布函数为 

     

(2) , ， 

. 

（15）设随机变量 的分布律为 

 

 

 

 则 的分布律为                

 

（15）设 分别为随机变量 的分布函数，为使

是某一随机变量的分布函数，在下列给定的各组数值中应取（   C    ） 

                       

                     

（15）.已知随机变量 的概率密度为 

 

且 求（1）常数 的值；（2）  

解:（1）由 ， 
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再由  

解得 ..  

（2） .  

（14）设随机变量 在区间 上服从均匀分布，则随机变量 的概率密度

为 __ __ _____ 

（14）设随机变量 与 相互独立，其概率分布分别为 

                      

     则有(  B   ) 

   A.   B.   C .   D.      

（14） 设随机变量 X 服从正态分布 N(0,1)，对给定的 ，数 满足

，若 ，则 等于(    C ) 

A. .    B. .     C.  .    D.    .   

（14）设随机变量 的概率密度函数为 

 

 则使 成立的常数 （ D   ） 

A. ．   B. ．   C. ．  D. ． 

（14）设连续型随机变量 的概率密度为 

 

求（1）常数 ，（2） 的分布函数 ，（3） ． 

解：(1) ，得  

(2)  
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(3)  

（13）设连续型随机变量 X 的分布函数为   则

=                 . 

 

（13）已知离散型随机变量 X 的概率分布（右图）， 

为其分布函数，则 =       ． 

 

（13）已知随机变量 的概率密度为 ，令 ，则 的概率密度 

为（   D  ）． 

A.   .  B.  .    C.   .  D.    

（13）设随机变量 ，且随机变量 ，则 =(  C  ) ． 

A.  .     B.  .      C.  .    D.   ． 

（13）设随机变量 X的概率密度为 求（1）系数 A； 

（2） ；（3）分布函数 . 

解：(1)由 ，得 .   

(2) .         
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（12）已知 X 服从[0,1]上的均匀分布，则 Y =2X+1 的概率密度为

  ． 

（12）设随机变量 ，则 服从（  A  ） 

（A） ．  （B） ．  （C） ．  （D）． ．  

（12）下列函数中，哪个能是随机变量 的分布函数（ C  ） 

              

         

（12）设连续型随机变量 的概率密度为 （1）求随

机变量 的分布函数；（2）求 ． 

解  (1)  当 时, ；     当 时, ；  

     当 时， . 

     当 时， . 

所以 的分布函数为  

（2） =0.65． 

（ 11）若 服从正态分布 ，且 ,则    
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0.2  . 

（11）设连续型随机变量 的概率密度为 （1）求常数 的

值；（2）写出随机变量 的分布函数． 

解：（1）由 ，得 .             

(2)  当 时, ；                       

     当 时, ；   

     当 时， .          

（ 10）设随机变量 服从正态分布 ，其概率密度为 ，且

， 则（  B   ） 

 ；               ； 

；             .  

（10）设相互独立的随机变量 和 的分布函数分别为 和 ，概率密

度分别为 和 ，则随机变量 的概率密度 等于（ D   ） 

 ；             

； 

；    

.   

（10）任设连续型随机变量 的概率密度为   求 

(1) 常数 的值；(2) 随机变量 的分布函数． 

解：(1) ，所以 .  

(2) 当 时， ，                      
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当 时， ，            

当 时， ，      

当 时， .                         

                      

（09）设随机变量 ,则随着 的增大,概率 (  D  ) 

（A）单调增大． （B）单调减小．  （C）增减不定． （D）保持不变． 

 

（09）取两个不大于 1的正数，则它们的积不大于 ，且它们的和不大于 1的概

率为  1/3+2/9ln2       . 

（09）设随机变量 在区间[2，5]上服从均匀分布，对 做 3次独立观察，求至

少有两次观察值大于 3的概率. 

解：由已知 X的概率密度为 

               

设 表示第 i次观察值大于 3的事件，则有 

               

设 A表示至少有两次观察值大于 3的事件，则有 

  

(09分)已知随机变量 的概率密度为  

且 求(1)常数 的值；(2)  

解: (1)由  ，          

再由           

解得  .                                   
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(2)            

 

三、二维随机变量及其分布 

 

（18）设随机变量𝑋在区间(0,1)内服从均匀分布，在条件𝑋 = 𝑥(0 < 𝑥 < 1)下，随

机变量𝑌在区间(0, 𝑥)内服从均匀分布，则𝑋和𝑌的联合概率密度为 

𝑓(𝑥, 𝑦) = {

1

𝑥
，      0 < 𝑦 < 𝑥 < 1，

0，            其他，  
. 

（18）设(𝑋, 𝑌)是二维随机变量，与Cov(𝑋, 𝑌) = 0不等价的是 (  D    ).                            

(A) 𝐸(𝑋𝑌) = 𝐸(𝑋)𝐸(𝑌)          (B) 𝐷(𝑋 + 𝑌) = 𝐷(𝑋) + 𝐷(𝑌) 

(C) 𝐷(𝑋 − 𝑌) = 𝐷(𝑋) + 𝐷(𝑌)     (D) 和 相互独立 

1. （18）设二维随机变量(𝑋, 𝑌)的分布律为 

 
         Y 

   X  
1 2 3 

1  𝑎  

2 𝑏   

且𝑃{𝑋 = 1} = .（1）求常数𝑎, 𝑏；（2）求(𝑋, 𝑌)关于𝑋和关于𝑌的边缘分布律（只

写出计算结果表格）；（3）判断𝑋与𝑌是否相互独立？ 

解：（1）由已知可得 

          {

1

8
+ 𝑎 +

1

24
+ 𝑏 +

1

4
+
1

8
= 1

1

8
+ 𝑎 +

1

24
=

1

2

⇒ {
𝑎 =

1

3

𝑏 =
1

8

                    

   (2) 

𝑌 1 2 3 

P    

                                                            

（3）因P{𝑋 = 1,𝑌 = 2} =
1

3
≠ P{𝑋 = 1}P{𝑌 = 2} =

7

24
，故𝑋与𝑌不独立.    

（18）设随机变量𝑋和𝑌相互独立，概率密度分别为 

1
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𝑓𝑋(𝑥) = {
1，0 ≤ 𝑥 ≤ 1，

0，  其他，  
   𝑓𝑌(𝑦) = {

𝑒−𝑦，  y > 0，

0，    其他.  
 

求随机变量𝑍 = 2𝑋 + 𝑌的概率密度. 

解：因𝑋和𝑌相互独立，故(𝑋, 𝑌)的概率密度为 

𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑓𝑋(𝑥)𝑓𝑌(𝑦) = {
𝑒−𝑦，    0 ≤ 𝑥 ≤ 1，y > 0，

0，           其他.       
      

 

𝑍的分布函数为 

𝐹𝑍(𝑧) = 𝑃{2𝑋 + 𝑌 ≤ 𝑧} =

{
 
 

 
 

0,                𝑧 < 0,

∫ d𝑥∫ 𝑒−𝑦d𝑦
𝑧−2𝑥

0

𝑧
2

0

,    0 ≤ 𝑧 < 2,

∫ d𝑥 ∫ 𝑒−𝑦d𝑦
𝑧−2𝑥

0

1

0

,     𝑧 ≥ 2,

 

                        = {

0,                𝑧 < 0,
1

2
(𝑧 − 1 + 𝑒−𝑧),    0 ≤ 𝑧 < 2,

1 −
1

2
(𝑒2 − 1)𝑒−𝑧 ,     𝑧 ≥ 2,

       

 𝑓𝑍(𝑧) = {

0,                𝑧 < 0,
1

2
(1 − 𝑒−𝑧),    0 ≤ 𝑧 < 2,

1

2
(𝑒2 − 1)𝑒−𝑧,     𝑧 ≥ 2.

                         

（ 17 ） 设 二 维 随 机 变 量 在 区 域 上 服 从 均 匀 分 布 ， 由 曲 线  

所围成，则 关于 的边缘概率密度在 点的值为   

1/2e    ． 

(17) 设两个相互独立的随机变量 分别服从正态分布 ,则（  B  ） 

   （A）          （B）     

   （C）          （D）  

(17) 已知随机变量 的概率分布分别为 

X -1 0 1   Y 0 1 

p      p   

 

  并且  

（1）求二维随机变量 的概率分布（只写出计算结果表格）； 
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（2）判别 是否相互独立。 

 解：（1） 

         X 

   Y 
-1 0 1  

0     

1 0    

    1 

 

（2）由 的联合分布律和边缘分布律可知 

          

         所以 不相互独立。 

（16）设随机变量 的概率密度   

(1) 求常数 C；(2) 求 ；(3) 求 X 与 Y 的边缘概率密度，并判断

X 与 Y 是否相互独立. 

解 (1)由 ，有 

           .              

(2)                 

(3)因为 

      

 

显然，对任意实数 x 和 y，都有     

所以 X 与 Y 相互独立.      

（15）设平面区域 是由 轴， 轴以及直线 所围成的三角形域，二维随机变量
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在 上服从均匀分布，则 （  A  ）  

（A）   （B)   

    

（C）    (D)   

（15）设 是相互独立且服从同一分布的两个离散型随机变量，已知 的分布律为

又设 ，求 的联合分布律和边缘

分布律（只写出计算结果表格）。 

 解： 

         X 

   Y 

1 2 3  

1 
    

2 0 
   

3 0 0 
  

 
   

1 

 

1.（15）设两个相互独立的随机变量 和 都在区间 上服从均匀分布，求随机变量

的概率密度。 

解 ： 由 已 知 二 维 随 机 变 量 的 联 合 概 率 密 度

 

边缘概率密度      
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  当 时，     

  当 时，   

  当 时，   

  当 时，      

  综上所述，随机变量 Z 的概率密度为 

                . 

（14）设随机变量 与 相互独立，且均服从区间 [0, 3]上的均匀分布，则

=         . 

（14）设随机变量 与 相互独立，其概率分布分别为 

                      

     则有(  B   ) 

  A.   B.   C .   D.  

（14）设 的概率密度为 

 

求（1）边缘概率密度 ；        

（2）X 与 Y 是否相互独立? 

      （3） 的概率密度 . 

解：(1) 
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(3) X 与 Y 相互独立,由卷积公式 

 

 

（13）设二维随机变量 服从区域 上的均匀分布，其中 为 轴、 轴和

直线 所围成的三角形区域，则   1/2         ． 

（13）二维随机变量 的概率密度为  

 则随机变量 与 为（   C  ）. 

A.  独立同分布.  B. 独立不同分布.  C. 不独立同分布.  D. 不独立不同分布． 

（13）已知 概率密度为   

（1）、求关于 X和 Y 的边缘概率密度；（2）判断 X与 Y是否相互独立； 

（3）、求  

解：（1） 

              

                                     

  （2）显然                    ，所以 X 与 Y 不相互独立；    

  （3） 
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设二维随机变量 的分布律为（右图） 

且两个随机事件 与 相互独立， 

则（  B   ） 

； ；  ； . 

（12）已知二维随机变量 的概率密度为  

求：（1）系数 ； 

（2） 关于 和关于 的边缘概率密度； 

（3）判断 和 是否相互独立？ 

解：（1）  

 

 

（2）  

 

（3）由于对任意 有： 故 与 相互独立 

（12）设二维随机变量服从二维正态分布， ，求 的

概率密度 . 

解：由于 ，则 ， ，  .  

则 与 相互独立， ,  
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（11）已知二维随机变量 的概率分布为 
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1  

  

如果 X 与 Y 相互独立，则（   C  ） 

； ；  ；  . 

（11）设随机变量 和 相互独立，且都服从标准正态分布 ，求

的概率密度 . 

解：设 ,则 ， ,             

概率密度为              

的分布函数  

当 时，  

当 时，   

 

（11）设随机变量 的联合概率密度为  

（1）求关于 和 的边缘概率密度 和 ；（2）判断 与 是否相

互独立；（3）求 . 

解：  

（1）关于 X 的边缘概率密度为 
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   （2）由于 ，所以 与 相互独立     

   （3）    

（10）设随机变量 在区间 上服从均匀分布，令  

  求 的概率分布. 

解：（1） 可能取的值为（-1，-1），（-1，1），（1，-1），（1，1） 

;            

；             

；             

.                

的概率分布为 

                      

3. 设 二 维 随 机 变 量 的 联 合 概 率 密 度 为

， 

（1）求常数 ；（2）求边缘概率密度 ；（3）判断 与 是否相互独

立. 
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（3） ，相互独立； 

（10）设两个相互独立的随机变量 都在区间 上服从均匀分布，求

随机变量 概率密度 . 

解法 1  由卷积公式  ,     

为确定积分限,先找出使被积函数不为 0的区域                

， ； 
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（09）设二维随机变量 的概率密度为 

           

则     0.5      . 

（09）设二维随机变量 的概率密度为 

     

（1）证明 X与 Y 相互独立；（2）利用卷积公式求 的概率密度． 

 

解:（1）由 可得随机变量 X,Y边缘的概率密度为 

    

                

从而有 ,因此 X 与 Y 相互独立, 

（2）由卷积公式      

 

 

四、随机变量的数字特征 
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